Внеклассное мероприятие, посвящённое Дню космонавтики:
«От Икара до Гагарина»
Цель: популяризация знаний о достижениях в области космонавтики, 
расширение кругозора, развитие познавательной активности, коммуникативных способностей учащихся, чувства солидарности, здорового соперничества, совершенствование навыков групповой работы.
Оборудование: компьютер, проектор, экран,  презентация ppt, выставка книг о космосе, рисунков на тему космос, песня «Опустела без тебя Земля»,  песня «Земля в иллюминаторе».
Ход мероприятия
 Звучит песня «Земля в иллюминаторе».
Эпиграф. 
Две вещи поражают нас больше всего – 
звезды над головой и совесть внутри нас …
Древняя мудрость

1 слайд
1 - ведущий: 
Ребята, все вы знаете, что 12 апреля вся наша страна отмечает праздник – День космонавтики. В этом году исполняется 56 лет со дня запуска первого искусственного спутника Земли. Это произошло 4 октября 1957 года. 

Исполняется 106 лет со дня рождения С.П. Королева, 
156 года со дня рождения К.Э. Циолковского, 
79 лет со дня рождения Ю.А.Гагарина.  
Сегодня мы вам расскажем  о том, как люди стали осваивать космическое пространство, какой путь был пройден от мечты до настоящих полетов в космос,  и почему именно 12 апреля мы отмечаем День космонавтики.
2 слайд 
2 - ведущий: 
Все люди живут под одним и тем же небом. Его красота пробуждает в нас высокие и светлые чувства, дарит радость творческого вдохновения. Его тайны призывают человеческий разум к размышлению, к исследованию физического мира. Понять природу наблюдаемых тел и явлений во Вселенной, дать объяснение их свойствам, узнать, как они возникают и развиваются, люди хотели всегда.
3 слайд 
1-й ведущий. Вспомните легенду об Икаре.
4 слайд 
 Мечта о небе была одной из первых. Еще слабая, еле теплящаяся, она  крепла и вела  в небо.  Наши далекие предки сочиняли сказки о сапогах-скороходах, в которых за миг можно пройти огромное расстояние, , о ковре-самолете, о ступе с бабою Ягой…
5 слайд 

2-й ведущий. Древняя Греция. III век до н.э. Архимед родился в 287 г. до н.э. в греческом городе Сиракузы, где и прожил почти всю свою жизнь. 
6 слайд
Архимед - автор многочисленных открытий, гениальный изобретатель, известный во всем древнегреческом мире благодаря  многим своим механизмам.

7, 8 слайд читать на слайде
2-й ведущий «Достижения Коперника не только проложили дорогу современной астрономии – они способствовали решительному изменению отношения людей к космосу. Раз было признано, что Земля является не центром мира, а лишь одной из самых маленьких планет, то и иллюзорное представление о центральной роли самого человека стало несостоятельным». А.Эйнштейн.

9, 10 слайд, 
1-й ведущий. Джордано Бруно – активный сторонник учения Николая Коперника,  высказавший идею об обитаемости других миров, единстве законов природы, идею о бесконечности Вселенной.

 11, 12 слайды 

2-й ведущий. Галилео Галилей в 1633 г. на суде инквизиции публично отрекается от своих космологических взглядов. Ему 68 лет. Он стар, немощен, плохо себя чувствует.
Слайд 13
1-ведущий:  Жизнь и мечта… Тысячи лет их разделяла пропасть. Мечта смелая, добрая, радостная поднимает человека, уносит в страну изобилия, где в кисельных берегах текут молочные реки. И многие века крылатая идея волновала умы ученых и изобретателей. Человек хотел летать.
Мы рождены, чтоб сказку сделать былью,
Преодолеть пространство и простор.
Нам разум дал стальные руки-крылья,
А вместо сердца – пламенный мотор.

14 слайд читать по слайду
15 слайд 16 слайд читать на слайде
17 слайд 
2-й ведущий. Продолжая теоретические и практические исследования, начатые К.Э. Циолковским, С.П. Королев и другие замечательные ученые нашей страны создали первый искусственный спутник Земли, ракету, доставившую советский вымпел на Луну, автоматическую станцию, сфотографировавшую её оборотную сторону …

 18, 19, 20 слайд 
1-ведущий . До полета в космос первого че​ловека были произведены пробные запуски ракет в космос. 
	15 мая 1960 г
	Состоялся первый проб​ный запуск. В кабину посадили пассажиров (мы​шей, мух) и водоросли. Корабль сде​лал 64 витка вокруг Земли, но сис​тема ориентации не обеспечила точ​ного направления тормозного им​пульса, кабина отделилась и перешла на более высокую орбиту.

	19 августа 1960г.
	В запу​щенном следующем корабле пассажи​рами были собаки Белка и Стрелка. Корабль сделал  18 витков вокруг Земли.  После  спуска  с  высоты7 тыс. км, из кабины был выброшен парашют. Собаки катапультирова​лись и спустились в контейнере на своем парашюте, живые и здоровые.

	1 декабря 1960 г.
	Состоялся за​пуск третьего корабля-спутника с со​баками Пчелкой и Мушкой. Полет прошел нормально, но траектория снижения отклонилась от расчетной, и корабль сгорел в атмосфере.
21 слайд 

	12 апреля 1961 г
	. радио возве​стило всему миру о полете Ю.А.Га​гарина. Космонавт и корабль бла​гополучно приземлились у деревни Смеловки, что недалеко от Сарато​ва. Это была величайшая победа в истории науки и техники.


22 слайд 
1-й ведущий. Я помню этот день и этот час.
На полутоне оборвался марш,
И зачитали сообщение ТАСС.

2-й ведущий.  "Говорит Москва! Работают все радиостанции Советского Союза! Московское время – 10 часов 2 минуты. Передаем сообщение ТАСС о первом в мире полете человека в космическое пространство. 

12 апреля 1961 года в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник "Восток" с человеком на борту. 

Пилотом-космонавтом космического корабля-спутника "Восток" является гражданин Советского Союза летчик Гагарин Юрий Алексеевич". 
Ученик 1. (Васильева Вика)
Рассвет. Еще не знали ничего. 
Обычные "Последние известия". 
А он уже летит через созвездие. 
Земля проснется с именем его. 
Не попросив подмог ни у кого, 
Сама восстав из пепла и из праха, 
Моя страна, не знающая страха, 
Шлет в космос ныне сына своего.
Ученик 2. .. (Васильев Вадим)
 Л.Мартынов

Когда в космические дали
Уходят чудо-корабли,
Мы все тепло сердец им дарим
И вспоминаем, как Гагарин
В то утро стартовал с, Земли.
Как в неизвестности он мчался
Весомой поступью земной:
Под кораблем весь мир вращался,
И свет эпохи излучался
Апрельской утренней звездой.
1-й ведущий. Простой советский парень. Родился 9 марта 1934 г. в деревне Клушино Смоленской области (ныне г. Гагарин). Окончил ремесленное училище, затем – авиационное. Настойчивой учебой, неустанным трудом, физической закалкой подготовил себя Юрий к полету в космос. Гагарин вписал новую страницу в летопись замечательных свершений. Он облетел, а затем и объехал весь земной шар. Орбитами мира и дружбы называли люди поездки героя космоса по странам мира.

23 слайд
2-й ведущий. «В Юре сочетаются природное мужество, аналитический ум, исключительное трудолюбие. Я думаю, что если он получит надежное образование, то мы услышим его имя среди громких имён ученых…» - сказал о нем С.П.Королев.
1-й ведущий. Он долго не летал – отрывала учеба. Но вот позади отличная защита дипломного проекта в академии им. Н.Е.Жуковского. Теперь можно и нужно летать. Опять в его шлемофоне знакомые слова руководителей полетов, всегда вызывающие чувство радости: «Взлет разрешаю».

Рассказ  (Из биографии Ю.А.Гагарина)

/Учащиеся показывают дату (на карточке) и зачитывают данные из биографии космонавтов./
	1934 год
	

	9 марта
	Ро​дился Ю.А.Гагарин (1934-1968). в с. Клушино Гжатского района  Смоленской облас​ти в семье колхозника.

	1941 год
	

	1 сентября.
	Юрий Гагарин пошел учиться в первый класс Клущинской неполной средней школы. Но учеба была прервана нашествием немецких фашистов.

	1943 год
	

	9 марта.
	Советские войска освободили от фашистов Гжатский район. Он снова отправился в школу. Полуголодные, полураздетые дети войны испытывали необъяснимую тягу к знаниям. Мальчишки и девчонки тех лет, учившиеся читать по фронтовым газетам, сообщениям Совинформбюро, «Боевому уставу пехоты», военным плакатам и листовкам, писавшие на оберточной бумаге, обоях и старых газетах, очень хотели стать настоящими людьми.



	1944 год
	На хрупкие плечи детей военного поколения легли совсем недетские заботы о доме, скудном домашнем хозяйстве, раненых отцах и болезненных матерях. И все эти обязанности надо было совмещать с учебой. Учился Юрий хорошо, помогал по хозяйству. Успевал, когда выпадало свободное время, заниматься в художественной самодеятельности, играл в духовом оркестре. 

	1945 год
	В мае семья из Клушино переехала в Гжатск.

	1947 год
	Увлечение художественной самодеятельностью не проходит. Юра продолжает играть в духовом оркестре, поет в школьном хоре, играет в одноактных пьесах. Читает со сцены стихи, прозу.

	
	Колхоз нуждался в помощи ребят. Школьники пасли скот, заготовляли для полей коровяк, трудились на сенокосных угодьях. Труд их щедро оплатило правление колхоза, вручило школе комплект музыкальных инструментов. Юра много читает: Толстой, Чехов, Лермонтов, Пушкин.  

	1949 год

	Юрий Гагарин окончил шесть классов Гжатской средней шко​лы и поступил в Люберецкое ремесленное училище по специаль​ности формовщик-литейщик.
Мечта о небе стремительно заполняла все его существо. 

	1951 год
	

	Май.
	Окончил седьмой класс вечерней школы рабочей моло​дежи.

	Июнь.
	Окончил Люберецкое ремесленное училище с отличием по специаль​ности формовщик-литейщик.

	Август.
	Поступил в Саратовский индустриальный техникум

	10 ноября
	Записался в библиотеку художественной литерату​ры, взял читать роман Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке» и буквально был потрясен подвигом Алексея Маресьева.

	1953 год
	

	17 января
	Юрий написал домой   письмо, в котором   впервые робко излагал свои жизненные планы. Признался, что очень хочет  летать. Нет, техникум он не бросит, специальность получит непременно, но летать...
Прочитал книгу К. Э. Циолковского «Вне Земли» и был потрясен смелостью и   оригинальностью суждений   ученого,  удивлен простотой и доступностью изложения   сложных научных концепций межпланетных полетов.   

	1954 год
	

	25 октября
	Юрий. Гагарин и еще   несколько   четверокурсни​ков  возвратившись с практики, подали заявления в мест​ный аэроклуб. На следующий день они были зачислены на отделение пилотов.   

	31 октября
	Начались занятия в аэроклубе. На плечи учлетов легла невероятно большая нагрузка. Занятия в техникуме до обеда, после обеда — в аэроклубе, строгий режим,   жесткий распоря​док дня. 



	1955 год
	

	27 июня
	Юрий Гагарин окончательно сделал свой выбор: небо. Воздушная стихия, романтика движения, гул высотного ветра по​бедили.



	29 июня
	Юрий защитил диплом с отличием.   Государственная экзаменационная комиссия присвоила ему квалификацию техни​ка-литейщика.


	2 июля
	Начались самостоятельные полеты.



	8 сентября
	Учеба в аэроклубе завершалась.


	24 сентября
	Сданы все экзамены на оценку — отлично.

	28 октября
	Сообщил о том, что принят в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище летчиков. 



	1957 год
	Ю.Гагарин окончил училище по первому разряду и слу​жил в частях истребительной авиа​ции Краснознаменного Северного флота. 



	1960 год


	Как один из наибо​лее талантливых и мужественных летчиков-истребителей был зачислен в отряд космонавтов.



24 слайд
1-й ведущий. В то весеннее утро Юрий, как обычно, сбежал по лестнице и вышел из дома к автобусу, который возил летчиков из Звездного городка на аэродром. На ступеньках автобуса сунул руку в карман кожанки: пропуска нет – я оставил дома. «Да поедем же, Юра! – позвал Андриян Николаев. – Тебя любой контролер в лицо знает, без пропуска пустит». «Нет, подождите. Я быстро вернусь. Не надо вынуждать человека нарушать правила», – сказал Гагарин и пошел в дом. Через несколько минут автобус уже мчался по автостраде, увозя на аэродром Гагарина и его товарищей. Это был последний день жизни первого космонавта Земли…

Песня «Опустела без тебя Земля»
25 слайд 
2-й ведущий
           По тропе, проложенной Гагариным, в космические дали устремились один за одним «Востоки», «Восходы», «Союзы», «Салюты» и «Прогрессы». Их пилотировали Герман Титов и Андриян Николаев, Алексей Леонов и Валентина Терешкова, Константин Феоктистов, Светлана Савицкая и еще более двухсот космонавтов-исследователей. 
После старта Юрия Гагарина прошло много лет. За это время многое изменилось в космонавтике: и техника, и подготовка экипажей, и программа работы на орбите.  Работают в космосе теперь подолгу. Корабли уходят в небо один за другим. Орбитальные станции кружат вокруг планеты.
26 слайд
1-й ведущий. (Летучева Диана)
Земля в огнях, и небо слепо,
Но к звездам рвутся корабли.
Мы завоевываем небо…
Для общей радости Земли. 
2-й ведущий: Сегодня работа в космосе – это научные исследования и повседневная работа во имя прогресса во всем мире. Вот почему в космос летают международные экипажи, например совместно с нашими экипажами в космосе побывали космонавты из Чехословакии, Кубы, Венгрии, Франции, Индии и других стран. 
Ум человеческий создал первый спутник, первый пилотируемый корабль, первую автоматическую станцию, первую орбитальную станцию, первый автоматический транспортный корабль. Пределы земного притяжения преодолели более двухсот землян. А эфир приносит все новые и новые сообщения. Появились космические туристы…
27 слайд
1-й вед. Каждый год люди  отмечают этот замечательный праздник – День космонавтики. Поздравляя друг друга с праздником, мы скажем:
1-й уч. Сильные руки человека забросили ввысь космические корабли. И глядя на эти золотые звезды, мы говорим: «Космос – это здорово!»  (Алеся)
2-й уч. Полярники, приветствуя атомоходы, бороздящие воды Ледовитого океана, глядя на северное сияние,  восхитятся: «Космос – это великолепно!» (Кирилл)
1-й уч. Пройдет несколько лет, и первые люди, высадившиеся на Марсе, скажут: «Космос - бесконечен!» (Алеся)
2-й уч. А мы говорим: «Космос – это грандиозно! Люди сумели сказку сделать былью!» (Кирилл)
28 слайд
Задание 1.  Кроссворд
Вопросы

1. Первый человек, покоривший звездное небо. (Юрий Алексеевич Гагарин)

2. Изобретатель первых советских космических кораблей. (Сергей Павлович Королев)

3. Как называется американский ракетоноситель, который 28 января 1986 года потерпел катастрофу - взорвался на 74 секунде с момента старта? ("Челленджер")
4. Первая в мире женщина-космонавт. (Валентина Владимировна Терешкова)

5. Как назывался самоходный аппарат, совершивший путешествие по поверхности Луны? ("Луноход")
6. Кто первым вышел в открытый космос? (Алексей Архипович Леонов)
7. Кто стал первым человеком, ступившим на поверхность Луны? (Нил Армстронг)
8. Как назывался космический корабль Ю.А. Гагарина? ("Восток")
По вертикали: Назовите русского ученого, основоположника космонавтики. (К.Э. Циолковский)
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Задание 2. Тестовый конкурс.
29 слайд
1.Космонавты, как летчики во время радиосвязи пользуются позывными. Какие позывные были у первого космического землянина Ю. А. Гагарина?/сокол, кедр, буран/ 
30 слайд

2.Какой космонавт совершил первый выход в открытый космос?/Алексей Леонов, Ю.Гагарин, В.Титов/

 31 слайд

3. Как называется космический корабль, на котором совершил орбитальный полет Ю. Гагарин?/Восток, Восход, Союз/ 

32 слайд

4.В СССР были три космодрома. Как назывался самый южный советский космодром?/Плесецк, Капустин Яр, Байконур/

33 слайд

5.Как называлась самая большая в XX веке  орбитальная пилотируемая станция?/Мир, Салют, Скайлем/ 

34 слайд

6. Сколько длился полет Ю.Гагарина. 62 мин.151 мин.108 мин
35 слайд

7.Какая планета могла бы гордиться тем, что ее  спутники открыл Галилео Галилей? /Юпитер, Сатурн, Уран/ 

36 слайд

8.Как называлась самая близкая к Солнцу точка орбиты планеты?/ афелий, перигелий, апогей/ 

37 слайд

9. О какой планете солнечной системы можно сказать: «Это страна  пылевых бурь!»?/Марс, Юпитер, Сатурн/ 


Литература: 

1. Журнал Авиация и космонавтика 2001г.

2. При подготовке мероприятия использованы материалы вечера
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